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                  Nezávislé kresťanské odbory Slovenska             

Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci v období pandémie a v postpandemickom období.
Mgr. Ing. Ivan Černý, odborový inšpektor BOZP (krátené)
Začiatkom roka 2020 nás postihla celosvetová pandémia COVID-19. Dotkla sa všetkých oblastí nášho života.

Zasiahla aj oblasť bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci.
Vzhľadom na vyhlásenie mimoriadnej situácie v súvislosti s ochorením COVID-19 bol novelizovaný aj zákon o BOZP č. 124/2006 Z.z. – celkom 2x.

Zákon o BOZP č. 124/2006 Z. z. 
upravuje prevenciu a základné podmienky na zaistenie BOZP, na vylúčenie rizika a iných faktorov  podmieňujúcich vznik pracovných úrazov, chorôb z povolania a iných poškodení zdravia z práce.

Prvá novelizácia

Zákon č. 66/2020 Z. z. (4.4. 2020)
V časti Spoločné, prechodné a záverečné ustanovenia bol vložený § 39i „ Prechodné ustanovenia počas trvania mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného 
stavu vyhláseného v súvislosti s ochorením COVID-19. Tento §  upravuje plynutie lehôt, respektíve ich spočívanie v tejto mimoriadnej situácii.
V zmysle § 39i ods.1 zákona o BOZP zamestnávateľ nie je povinný oboznámiť zamestnanca podľa § 7 ods. 3 tohto zákona, ak k prijatiu do zamestnania, zaradeniu alebo prevedeniu na inú prácu, zavedenie novej technológie, nového pracovného postupu alebo nového pracovného prostriedku došlo počas mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu ( ďalej len krízová situácia ) vyhláseného v súvislosti  s ochorením COVID-19 a ak túto povinnosť objektívne nie je možné splniť ( napr. nemožnosť vykonať hromadné školenie z dôvodu zákazu hromadných podujatí).
Nesplnenie tejto povinnosti však nesmie bezprostredne a vážne ohroziť život a zdravie.

Zamestnávateľ je povinný túto povinnosť splniť najneskôr do jedného mesiaca do odvolania krízovej situácie.

Národný inšpektorát práce vydal k tejto novelizácii zákona stanovisko a upozornenie, že oboznamovaciu povinnosť si môže zamestnávateľ splniť náhradnou formou, napr. oboznamovaním zamestnancov svojimi vedúcimi zamestnancami alebo inými vlastnými odbornými zamestnancami, prípadne prostredníctvom elektronickej audiovizuálnej komunikácie alebo formou e-learningu.
Druhá novelizácia 

198/2020 Z. z. (21.07.2020)
Táto zmena zákona sa týka všeobecnej povinnosti zamestnávateľa ohľadom koncepcie politiky BOZP uvedenej v § 6  Všeobecné povinnosti zamestnávateľa, ods. 1, písm. k).
Zamestnávateľ je povinný písomne vypracovať, pravidelne vyhodnocovať a podľa potreby aktualizovať koncepciu politiky bezpečnosti. 

Podľa nového znenia je zamestnávateľ povinný vypracovať a podľa potreby vyhodnocovať koncepciu bezpečnosti.
Zostáva v platnosti , že sa toto ustanovenie nevzťahuje na zamestnávateľa, ktorý zamestnáva mene ako 11 zamestnancov, alebo jeho kód nie je uvedený v štatistickej kvalifikácii ekonomických činností v prílohe č. 1 zákona o BOZP.

Podľa nového znenia už zamestnávateľ nie je povinný písomne vypracovať a pravidelne vyhodnocovať. Pravidelnosť vyhodnocovania nie je v zákone  vymedzená pravidelnými časovými intervalmi, preto sa to zmenilo na potrebu vyhodnocovať, pričom táto činnosť sa môže realizovať aj v nepravidelných intervaloch. 
V tejto novelizácii je uvedená aj zmena ohľadom ustanovenia § 19 ods.1 – Zástupca zamestnancov pre bezpečnosť. 
Doteraz mal zamestnávateľ povinnosť vymenovať zástupcu zamestnancov pre bezpečnosť na základe návrhu odborového orgánu, zamestnaneckej rady alebo voľby zamestnancov bez ohľadu na to, koľko zamestnancov pracuje u zamestnávateľa. 

V novom znení zákona sa slová“ zamestnávateľ je povinný“ nahrádzajú slovami „ zamestnávateľ, ktorý zamestnáva najmenej desať zamestnancov, alebo ktorého kód podľa štatistickej klasifikácie ekonomických činností na úrovni divízie alebo skupiny je uvedený v prílohe č.1 je povinný a iný zamestnávateľ môže vymenovať jedného zamestnanca alebo viacerých zamestnancov pre bezpečnosť....“
Na zamestnávateľa, ktorý nebude povinný podľa odseku 1 vymenovať zástupcu zamestnancov pre bezpečnosť, v prípade, že zástupca nebude vymenovaný, sa bude naďalej vzťahovať ustanovenie § 19 ods. 4, v zmysle ktorého bude povinný plniť povinnosti, ktoré má voči zástupcom zamestnancov pre bezpečnosť, priamo voči zamestnancom.

Zdroje:
https://www.epi.sk/dovodova-sprava/dovodova-sprava-k-zakonu-c-198-2020-z-z.htm
https://www.ip.gov.sk/co-priniesla-novela-zakona-o-bozp-suvisiaca-s-mimoriadnym-stavom/
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