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Pracovný prechod je vzdialený len jedno kliknutie.

Projekt WorkTransitionCEE spúšťa špeciálnu webovú stránku

Chcete poznať najnovšie trendy vo svete práce v strednej a východnej Európe? Na adrese www.worktransition.eu nájdete príslušné štúdie a správy, zistenia z výskumu a najnovšie správy o štrukturálnom posune spôsobenom pokračujúcou automatizáciou tradičných výrobných a priemyselných postupov s využitím moderných inteligentných technológií (priemysel 4.0).
Výzvy vyvolané digitalizáciou a umelou inteligenciou bude 22 mesiacov skúmať konzorcium zriadené na združenie 6 reprezentatívnych sociálnych partnerov z krajín strednej a východnej Európy, Concordia (RO), BNS (RO), MGYOSZ (HU), VASAS ( HU), RUZ (SK), NKOS (SK).
V rámci novej vizuálnej identity sa šesť organizácií z Rumunska, Maďarska a Slovenska zapojilo do „Obnoveného sociálneho dialógu pre nový svet práce. Prechody pracovných miest a digitalizácia v dvoch priemyselných odvetviach v krajinách strednej a východnej Európy - projekt WorkTransitionCEE ” a využije webovú stránku www.worktransition.eu na zverejnenie všetkých svojich najnovších výskumných zistení o tom, ako Priemysel 4.0 ovplyvňuje odvetvovú dynamiku v každej krajine.
WorkTransitionCEE prináša nový pohľad na sociálny dialóg a navrhuje inovatívne nástroje a metodiky, ako je škálovanie pracovných miest, spoluvytváranie a prehľad trendov, s cieľom zvýšiť schopnosť sociálnych partnerov reagovať na výzvy spojené s prechodom na nové pracovné miesto.
Je to nový svet a na www.worktransition.eu sa môžete spojiť s budúcnosťou práce. Obsah bude k dispozícii v angličtine a výskumné správy budú publikované aj v rumunskom, maďarskom a slovenskom jazyku.
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