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1) Co je digitalizace a jak se projevuje
Slovo digitální je z anglického originálu digital, tj. číslicový. Má více významů. Obecně jde o vynález elektronických počítačů, jejich programů a digitálních technologií, které jsou schopny textových, výpočetních nebo výrobních operací. Uplatňuje se zejm. u stále se opakujících, jednoduchých i sofistikovaných, operacích v celém spektru hospodářského i společenského života.
„Digitalizace je proces zavádění využívání digitálních technologií v nejrůznějších oblastech výroby i života společnosti. Původně byl termín používán v souvislosti s digitalizací textu (například knih nebo dokumentů) nebo s digitalizací fyzikálních veličin. Obecně digitalizace hledá možnosti postavené na digitálních technologiích, které přinášejí zefektivnění a zlepšení fungování procesů a služeb. Důsledky digitalizace se projevují v celé řadě oblastí života společnosti, například ve změnách pracovního trhu, zvýšení efektivnosti výroby, zvýšení kvality života (Evropský sociální fond EU)“[footnoteRef:1]. [1:  https://portaldigi.cz/digislovnik/digitalizace/] 

Procesy digitalizace mají svůj vývoj, projevující se zejm. miniaturizací: vzpomeňme velké klimatizované sály s velikými počítači s elektronkami a děrnými štítky, které za dlouhou dobu pracně vygenerovaly mzdy dané firmy. Dnes toto zvládne malý přenosný notebook, velkosti papíru A4 a o váze okolo 1 kg. Miniaturizace byla podmíněna mnoha inovacemi, jako jsou polovodiče, tištěné spoje, vícejádrové a stále výkonnější procesory, displeje se stále dokonalejším rozlišením. Také na poli software lze mluvit o bouřlivém vývoji, když dnešní software stále lépe vytváří umělou inteligenci a počítačové digitální asistenty a asistentky.

2) Průmysl 4.0, neboli čtvrtá průmyslová revoluce, robotizace
Stále dokonalejší a výkonnější digitalizace a digitální technologie si nacházejí cestu do různých oborů lidské činnosti, průmyslová odvětví nevyjímaje. Jsou zajímavá tím, že jejich výkon lze nasazovat v mnoha stále se monotónně opakujících pracovních činnostech a výrobních operacích zprvu jednoduché a postupem doby stále složitější povahy. Jejich atraktivita pro výrobní podniky spočívá v:
· Možnosti nahrazovat živé pracovníky neživými a výkonnými stroji – roboty u opakované mechanické jednoduché i sofistikované práce;
· Sestavování jednotlivých robotů do jejich stále ucelenějších sestav – řetězců – robotických linek, které spolu dokáží komunikovat;
· Skokovém zvýšení produktivity práce.
Proto můžeme bez nadsázky hovořit o nové, v pořadí 4. průmyslové revoluci.
Krátce z historie:
První průmyslová revoluce zaváděla první stroje do manufaktur, které začaly nahrazovat část těžké lidské práce. Nastaly i dělnické bouře, když si dělníci báli propouštění, že stroje nahradí jejich práci. Dramatická situace byla v čase vyřešena nástupem nových pracovních pozic a vznikem nových povolání a řemesel. Tak vznikly první továrny a první skokové navýšení produktivity práce. 
Druhou průmyslovou revoluci zahájil Henry Ford sestavením a zprovozněním první výrobní linky, na níž dělníci prováděli stále stejné výrobní operace. Ponechávám stranou ostatní aspekty, avšak došlo k dalšímu skokovému nárůstu produktivity práce a k začátku sériové výroby, která vedla v důsledku ke zlevňování vyrobeného velkosériového zboží.
Třetí průmyslová revoluce nastala zaváděním jednotlivých počítačů, které nahrazovaly, postupně stále více, monotónní stále se opakující mechanickou lidskou práci. Byly postupně výkonnější, neunavily se, nedělaly chyby. Šlo o samostatné počítače, nezapojené do sérií či kaskád.
Nyní přichází 4. průmyslová revoluce, jinak zvaná digitalizace či robotizace. Jedná se o nahrazování lidské práce u stále se opakujících jednoduchých i sofistikovaných výrobních operací a zapojování spolupracujících počítačů (robotů) do skupin, kaskád, navazujících výrobních operací. Tvoří tak výrobní linky, kdy za minimální až žádné lidské práce sjede z linky hotový polotovar nebo výrobek.
Dopady na ekonomiku:
Prosím dovolte mi i na půdě křesťanský odborů, které legitimně a přirozeně hájí zájmy pracujících, objasnit ekonomickou podstatu efektivnosti a produktivity práce, ve vazbě na tlak vyššího mzdového ohodnocení práce za předpokladu omezení inflace. Je totiž třeba mít na zřeteli také podnikatelské prostředí, které je tím, kdo přináší bohatství společnosti, i když mnohdy komplikovaně. 
V současnosti, v době nakupení několika krizí, umocněné válkou na Ukrajině, v době dramatického nástupu inflace, zdražování a znehodnocování úspor, volají, pro náš výklad zcela symbolicky, odborové centrály v ČR, po dorovnání kupní síly svých platů či mezd. To je ale makroekonomický problém. Pokud jim bude vyhověno, dosáhnou tím pouze roztočení inflační spirály, pokud nebude zvýšení platů a mezd podloženo vyšším ekonomickým výkonem. V ČR jsme toho byli v uplynulých dvou krizových letech svědky: už před koronavirovou krizí ekonomika v České republice pracovala nad svým potenciálem. Výsledkem byla maximální zaměstnanost, najímání agenturních pracovníků z okolních zemí, přetahování a přeplácení schopných pracovníků a tlak na růst mezd. Zde začínají úvahy z nutnosti: jak nahradit chybějící pracovníky? Jedním z řešení je jejich nahrazování robotickými linkami, které doplní chybějící pracovní sílu. Za koronavirové krize však došlo k prudkému útlumu ekonomiky a ke štědrým náhradám populistické vlády a premiéra Babiše, všem: firmám, pracovníkům (např. 100% náhrada mzdy na nemocenské) i seniorům v důchodu. Prudký nárůst mezd a důchodů bez odpovídajícího ekonomického výkonu za lockdownu, se rychle projevil ve strmě stoupající inflaci, umocněné energetickou krizí vyvolanou záměrně Ruskem v energeticky neopatrné Evropě, zcela závislé na Ruské ropě a plynu. Výsledek se dostavil: obří deficity státu ve stovkách mld. Kč, rychle stoupající státní dluh, pracovníci a důchodci, kteří si za své zvýšené mzdy a důchody kupují, stále to stejné množství zboží a služeb, nebo méně. 
Zvyšovat nepřiměřeně mzdy a důchody bez adekvátního zvýšení ekonomického výkonu nutně vede k vyšší inflaci, která znehodnotí zhruba právě tu navýšenou část mezd a důchodů. A to je šance pro 4. průmyslovou revoluci: opět skokově zvýšit produktivitu práce a podložit tlak na vyšší přerozdělení společenského bohatství v podobě vyšších platů, mezd a důchodů vyšším ekonomickým výkonem, hrubým domácím produktem (HDP). Pak mohou vyšší mzdy a důchody znamenat vyšší a jistě zasloužené bohatství všech členů společnosti. Avšak bez vyššího ekonomického výkonu (HDP) vede zvyšování platů, mezd a důchodů ve svém důsledku, dříve nebo později, pouze k vyšší inflaci a tudíž ke znehodnocování měny a úspor. Naopak, vysokou inflací dochází k marginalizaci státních dluhů.
Efekty 4. průmyslové revoluce - robotizace
Zapojování jednotlivých a spolupracujících robotů (počítačů) do výrobních linek vede: 
· k vyššímu výkonu a vyšší efektivnosti,
· ke zkrácení výrobního cyklu, snížení výrobních nákladů, 
· k vyšší spolehlivosti a užitných vlastností výrobků a služeb, 
· k vyšší individualizaci zakázek v podmínkách sériové výroby,
· k uvolnění pracovníků (lidské práce) k vyšší kreativitě, zavádění dalších inovací důslednější kontrole atd.,
· může ale dojít ke zvýšení rozdílů mezi regiony.
Co se pracovníků a lidské práce týče, lze říci, že tak jako v minulosti, dochází u úbytku až zániku některých původních profesí, povolání a řemesel a ke vzniku nových. Např. v minulosti existovala povolání jako ševci, koláři, dráteníci a mnoho dalších, která byla nahrazena levnější a efektivnější sériovou produkcí, nebo jinými inovativnějšími výrobky a vznikla nová povolání reagující na výrobní a technologické změny.

3) Příklad Autoškody Mladá Boleslav
Jedním jistě z mnoha příkladů zavádění digitalizace a robotických linek do výroby je příklad automobilky Autoškoda Mladá Boleslav. 
Pokud se podíváte do výrobních hal karosárny, uvidíte robotické linky šestiosých strojů, které opakováním výrobních operací dokáží např. postupně a přesně svařovat karoserie, a to různých automobilových modelů: po načtení čárového kódu robot udělá zadanou výrobní operaci pro montáž či svaření jednoho modelu, např. Škody Octavie, vzápětí ale může změnit tutéž operaci a provést ji pro model např. Škoda Fabia, nebo modely sesterských autobobilek Seat či VW.
Lidé celý proces plánují, nastavují, optimalizují a kontrolují. Nebo se věnují vývoji a inovacím.
Autoškoda Mladá Boleslav zaměstnává přímo ve dvou závodech v Česku asi 32 000 pracovníků, přímo v Mladé Boleslavi asi 28 000, což je více, než má Mladá Boleslav obyvatel vč. dětí a důchodců. Automobilka má rozsáhlý subdodavatelský řetězec, s desítkami dalších firem s dalšími desítkami tisíc pracovníků. Průměrná mzda v automobilce je v úrovni 1,5 násobku průměrné mzdy v ekonomice ČR.

4) Dopady na pracovníky, co to pro pracovníky znamená, co se po nich požaduje
Lidská práce ani v důsledku digitalizace a 4. průmyslové revoluce nezanikne. Mohou být omezena, v extrémních případech mohou zaniknout některé profese, stejně jako v minulosti, ale podle dosavadních zkušeností, v důsledku poptávky a technologických změn budou nahrazovány novými profesemi. Digitalizace bude přinášet větší potřebu analýzy, organizačních schopností, počítačové gramotnosti a schopností syntézy, resp. v daných možnostech nalezení a navržení správného výrobního postupu, jedním slovem kompetence, pro poptávaný, co nejvíce individualizovaný produkt v podmínkách sériové a tudíž levnější a efektivnější výroby. Bude kladen větší důraz na všeobecný vzdělanostní základ, zejm. v přírodních vědách, schopnost samostatného uvažování, co nejlepších analytických schopností a schopností syntézy a kreativity, tedy nalezení a sestavení optimálního pracovního postupu. Důraz je kladen také na celoživotní vzdělávání, na ochotu dovzdělávat se stále v nových poznatcích a technologických procesech. Dále na samostatné a kompetentní řešení úkolů s využitím znalostí dovedností, zkušeností a kreativity pracovníků.
I podle nejnovější studie Asociace samostatných odborů je digitalizace velkou šancí:
„Pro Českou republiku je zavádění nových technologií a postupování digitalizace a automatizace ohromný potenciál pro další ekonomický růst a tvorbu nových pracovních míst s lepším ohodnocením a následném zvyšování životní úrovně i zlepšováním kvality života. Aby k tomu ale mohlo dojít, je potřeba vytvořit odpovídající profesní strukturu (s dostatečnými pracovními znalostmi a kompetencemi), a také digitální infrastrukturu. Změny tak tedy přinášejí mnoho výhod. Již jsme zmiňovali, že v některých ohledech dochází k usnadnění práce a lepšímu využívání lidského potenciálu, ale existují i další výhody jako je lepší sladění pracovního a soukromého života atp. Nicméně přinášejí samozřejmě i rizika. Ovlivňují bezpečnost pracovišť, pracovníci musí pracovat se zařízeními a IT systémy, které nejsou vždy dostatečně ergonomické, dochází k intenzifikaci práce, smazává se hranice mezi soukromým a pracovním životem a vzniká problém neomezené dostupnosti, ubývá sociálního kontaktu atd. Vzhledem k tomu, že všechna tato rizika ovlivňují potenciální pracovní pohodu zaměstnance, který je klíčovým zdrojem podniku, je třeba nastavit a připravit vhodná opatření, která povedou k minimalizaci rizik.“2[footnoteRef:2] [2:  Ungerman, J., Weisser. P.: Vliv postupující automatizace a digitalizace na pracovní kompetence zaměstnanců. Praha, ASO 2021] 

Ještě něco k některým aspektům 
Stres: je potencionální riziko, zdravotní i pracovní. Vyskytuje se více u vedoucích pracovníků, zodpovědných za výrobu, termíny, efektivitu, logistiku atd. Projevuje se fyzicky, typicky bolest hlavy, únava, podrážděnost a psychicky: nesoustředěnost, zhoršení výkonu. Se stresem je třeba pracovat, ideálně společně zaměstnavatelé i zaměstnanci: zdravotnická školení (zvládání stresu, zátěžové momenty, zvlášť pro management), optimalizace pracovního prostředí, pravidelná komunikace s nadřízenými, možnost mít sick-days, možnost aktivního odpočinku, team buildingy. 
Lepší zesouladění pracovního a rodinného života: souvisí se stresem. Záleží na pracovnících jak se rozhodnou o péči pro nezletilé členy rodin. U části pracovníků lze aplikovat práci z domova (home office), klouzavá pracovní doba s povinnou a dobrovolnou dobou, kterou s pracovníci řídí sami. V běhu je také diskuze o zkrácených pracovních úvazcích (motivace státu nižším zdaněním nebo sociálním pojištěním, nebo sdílených pracovních úvazcích a na počátku je diskuze, v důsledku uspokojivého zavedení digitalizace, také zkrácení pracovního týdne na 4 dny, bude-li efektivita a ekonomický výkon dostatečný.
Monitoring práce a GDPR: Téma se dotýká i kybernetové bezpečnosti. Totiž s rostoucím využíváním digitálních technologií, práce z domova, rostoucí internetové komunikace roste nebezpečí kybernetických útoků. Zde je důležité disciplinovaně dodržovat všechna pravidla kybernetické bezpečnosti. Nedůsledností se může stát zneužití podnikových nebo osobních dat reálnější. Zaměstnanci by měli být náležitě proškoleni jaké jsou správné pracovní postupy, jaká pravidla a jak mají dodržovat (používání hesel, neotevírání podezřelých mailů, uzamčení PC při opuštění pracoviště, nepřenášení pracovních dat na soukromá zařízení a naopak, antivirové nástroje, jak používat sociální sítě, atd.), jak rozpoznat nestandardní chování počítačového systému a jak hlásit a kam tato ohrožení. 
Podniky mají zájem také na bezpečnosti svých areálů a plynulé výroby. Nicméně je třeba zajistit sledování kamerovými systémy pouze specifických a dohodnutých míst, aby přitom byla dodržena osobní intimita a nesnižování důstojnosti pracovníků a dodržování pravidel DGPR. Sběr dat spojovat vždy pouze s konkrétními a transparentními účely. 

5) Závěrem:
[bookmark: _GoBack]4. průmyslová revoluce neboli digitalizace a robotizace je velkou šancí na ekonomický a společenský pokrok:
· na vyšší efektivitu práce a vyšší společenské bohatství,
· na zlepšení kvality výrobků a služeb,
· na zvýšení platů, mezd a důchodů,
· na zlepšení a kultivaci pracovního prostředí,
· na zlepšení sepjetí pracovního a rodinného života.
Je třeba přitom zvládnout:
· změny ve vzdělávacím systému,
· změny ve struktuře zaměstnanosti, povolání a řemesel,
· péči o ohrožené skupiny pracovníků a jejich rekvalifikace
· tendenci ke zvýšení rozdílů mezi regiony.
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